

2023年4月 第22631号 今日16版

新闻有奖报料 968820



中共厦门市委主管主办

省委常委会主题教育第一次读书班暨省委理论学习中心组 学习会举行,强调铭记关怀不负重托

指引的方向奋勇前行

本报讯(特约记者周琳)4月22日,省 委常委会学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想主题教育第一次读书班 暨省委理论学习中心组学习会在福州举 行,围绕学习贯彻党的十八大以来习近平 总书记关于福建工作的重要讲话重要指 示精神,开展交流研讨。省委书记、省委 主题教育领导小组组长周祖翼主持并讲 话。中央第七指导组组长王建军、副组长 陈海波到会指导。省委副书记、省长赵龙 参加并发言,省政协主席滕佳材出席。罗 东川、林宝金、郭宁宁作发言。其他常委 同志作书面发言。

会议指出,党的十八大以来,习近平总 书记亲自为福建发展把脉定向、擘画蓝图,

明确提出"四个更大"重要要求,为福建发 展指明了前进方向、提供了根本遵循、注入 了强大动力。我们要怀着对习近平总书记 的深厚爱戴之情,提高政治站位,统一思 想、统一意志、统一行动,坚定不移沿着习 近平总书记指引的方向奋勇前行,以实际 行动坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个 维护"。始终强化政治自觉,坚持正确政治 方向,坚决同以习近平同志为核心的党中 央保持高度一致。始终强化思想自觉,深 学细照笃行习近平新时代中国特色社会主 义思想,做到学之愈深、知之愈明、信之愈 真。始终强化行动自觉,坚决贯彻执行党 中央决策部署,扎扎实实办好福建的事。

会议强调,"四个更大"重要要求是推

进中国式现代化福建实践的主攻方向和 根本任务,必须锚定目标要求,进一步聚 焦重点、突破难点、打通堵点,推动新福建 宏伟蓝图变为美好现实。在加快建设现 代化经济体系上取得更大进步,要把发展 经济的着力点放在实体经济上,深入实施 创新驱动发展战略、新时代民营经济强省 战略,加快建设先进制造业强省、质量强 省、交通强省,推动政产学研融合,持续优 化生产要素配置,不断塑造发展新动能新 优势。在服务和融入新发展格局上展现 更大作为,要牢牢把握扩大内需这个战略 基点,积极发挥消费的基础作用和投资的 关键作用,主动对接国家战略,稳步推进 制度型开放,构建优势互补、高质量发展

的区域经济布局。在探索海峡两岸融合 发展新路上迈出更大步伐,要以通促融、 以惠促融、以情促融,深化闽台产业链供 应链价值链融合,加强新形势下民间交 流,努力建成台胞台企登陆的第一家园。 在创造高品质生活上实现更大突破,要践 行以人民为中心的发展思想,持续保障和 改善民生,系统保护好福建的"绿水青 山",做好安全稳定工作,坚决防范遏制重 特大事故发生。推进全面从严治党,要坚 持以严的基调正风肃纪,坚决打赢反腐败 斗争攻坚战持久战,建设高素质专业化队 伍,增强党组织政治功能和组织功能,构 建团结一心、和谐融洽的党群干群关系。

(下转A03版)

坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂

市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班 暨市委理论学习中心组研讨会结班

本报讯(记者蔡镇金)昨日,为期两 天的市委学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育第一期读书班暨市 委理论学习中心组研讨会结班。

本期读书班采取个人自学、集中学习、 交流研讨、专题辅导等多种方式进行。其 间,参加的同志坚持读原著、学原文、悟原 理,深入学习党的二十大报告和党章党规, 仔细研读《习近平著作选读》等学习材料,不 断增进对党的创新理论的政治认同、思想认

同、理论认同、情感认同。大家在学习的基 础上,开展分组研讨,聚焦读书班主题,紧密 联系个人思想和工作实际,畅谈学习收获和 感想,在思想碰撞中深化理解、提高认识,相 互启发、共同进步。读书班还邀请了第十三 届全国政协常委、中国人民大学原校长刘伟 围绕"以高质量发展推进中国式现代化"作 专题讲座,为进一步把握中国式现代化的 科学内涵和实践要求提供重要指导。

通过读书班学习,大家进一步强化了理

论武装,提高了党性修养,锤炼了政治品格, 本期读书班达到了预期目的,为全市开展主 题教育发挥了示范带动作用。大家表示,要 始终保持学习热情、学习自觉和学习动力, 推动主题教育往深里走、往实里走、往心里 走,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,以 实际行动坚定拥护"两个确立"、坚决做到 "两个维护"。要把开展主题教育与传承弘 扬习近平总书记在福建、厦门工作期间开创 的重要理念和重大实践相结合,与学习贯彻 习近平总书记对福建、厦门工作的重要讲话 重要指示精神相结合,与实施"深学争优、敢 为争先、实干争效"行动相结合,与抢机遇、 强优势、挖潜力,加快高质量发展相结合,切 实把主题教育激发出的热情干劲转化为努

力率先实现社会主义现代化的实际成效。 市委、市人大常委会、市政府、市政协 领导,市中级法院、市检察院、厦门海事法 院主要负责同志参加读书班,省委第一巡 回指导组成员到场指导。

●福建日报评论员

感悟思想伟力,汲取智慧力量 省委常委会学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育第 一次读书班在福州举行。读书班通 过专题辅导、自学研读、交流研讨等 学习活动,坚持以科学方法指导理论 学习,围绕学深悟透习近平新时代中 国特色社会主义思想,取得丰硕成 果,实现思想认识再升华、理论武装 再强化、党性修养再锤炼

党的理论创新每前进一步,理论 武装就要跟进一步。习近平新时代中 国特色社会主义思想是当代中国马克 思主义、二十一世纪马克思主义,既部 署"过河"任务,又指导解决"桥或船" 的问题。举办读书班,既是深化理论 学习的重要形式,也是开展主题教育 的重要抓手,旨在充分发挥省委常委 班子示范表率作用,带头来一场理论 大学习、思想大武装,进而带动全省党 员干部强化理论学习,夯实坚定拥护 "两个确立"、坚决做到"两个维护"的 思想根基,在以学铸魂、以学增智、以 学正风、以学促干上取得新成效。

人不率则不从,身不先则不信。 作为"关键少数",党员领导干部要充 分认识举办读书班的重要意义,注重 发挥以上率下示范引领作用,增强用 党的创新理论武装头脑的政治自觉、 思想自觉、行动自觉。要拿出"挤"和 "钻"的精神,先学一步、深学一层、多 悟一分,一级抓一级、一级带一级、一 级促一级,带头在学懂弄通做实上下 功夫,坚持不懈用习近平新时代中国 特色社会主义思想凝心铸魂,以读书 班高质量推动主题教育扎实开展、走 深走实。

理论学习必须坚持以科学方法 为指导,才能事半功倍提高质效。要 原原本本学,满怀深情学。既坚持读 原著学原文悟原理,反复研读精读,把 握思想真谛,又充分发挥福建作为习 近平新时代中国特色社会主义思想重 要孕育地和实践地独特优势,从理论 和实践的源头深化理解把握,不断增 强对这一重要思想的政治认同、思想 认同、理论认同、情感认同。要带着 问题学,知行合一学。(下转A03版)

本报讯(记者 吴海奎)近 日,市政府召开2023年廉政工 作会议和第一次全体会议。市 政府党组书记、市长黄文辉出 席并讲话。市委常委、常务副 市长黄晓舟主持会议,市委常 委、市纪委书记、市监委主任严 志铭应邀出席,市政府班子成 员出席会议。

黄文辉强调,政府各级各 部门要坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻落实党的二十大精 神,深入开展学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想 主题教育,深入落实"深学争 优、敢为争先、实干争效"行动, 以时时放心不下的责任感和积 极担当作为的精气神,扎实做 好政府各项工作,建设人民满 意的法治政府、创新政府、廉洁 政府和服务型政府。要提高政 治站位,坚定不移把党的领导 落实到政府工作各领域各方面 各环节,不折不扣贯彻落实好 党中央国务院决策部署和省委 省政府、市委工作要求,纵深推 进政府系统全面从严治党,坚 定不移推进政府党风廉政建设 和反腐败斗争,一体推进不敢 腐、不能腐、不想腐,巩固拓展 风清气正的良好政治生态。

黄文辉要求,要科学运用 习近平新时代中国特色社会主 义思想的世界观和方法论,不 断提高履职尽责的能力和水 平,以实际行动坚定拥护"两个 确立"、坚决做到"两个维护"。

要坚持系统观念、守正创新,注重统筹谋划、协同发力, 创造性开展工作;坚持问题导向,大兴调查研究之风, 深入基层摸清情况、找准问题、提实对策;坚持依法行 政,恪守契约精神,推动政府工作在法治轨道上运行。 要加强斗争精神和斗争本领养成,强化担当作为,持之 以恒纠"四风"树新风,进一步提振干事创业精气神,推 动政府工作再上新台阶。

黄文辉还对安全生产、"五一"期间旅游安全、防汛

等工作进行部署。

厦门海洋高新技术产业园区今日揭牌

我市将实施"六个一"举措推动园区建设,争创国家级高新产业园区

本报讯(记者 吴晓菁 通讯员 余逸) 今日,厦门海洋高新技术产业园区(以下 简称"厦门海洋高新区")正式揭牌。以 科技创新引领产业化,厦门海洋高新区 将打造海洋高新产业链,形成海洋高新 技术产业集聚高地。

位于翔安的厦门海洋高新区规划 总面积1027.74万平方米,东至港湾公 园,南至海域,西至翔安大道,北至肖 厝南路。这里着力布局海洋高新产 业、现代渔业和休闲旅游、现代航运物 流、配套服务"四大组团",致力打造具 有示范引领的创新高地、具有吸引力 的人才高地、具有优势特色的产业高

为加快推进园区开发建设,我市已 成立厦门海洋高新技术产业园区分指

"六个一"举措 ●建立"一区多园"管理模式 ●培育一支专业人才队伍

●成立一家海洋高新城公司 ●建设一个国家级科创基地

●建立一只海洋产业基金

●打造一个跨区域融合发展平台

挥部,负责具体推进园区项目建设、招 商运营等工作。接下来,我市将实施 "六个一"举措推进园区建设,即建立 "一区多园"管理模式、成立一家海洋高 新城公司、建立一只海洋产业基金、培 育一支专业人才队伍、建设一个国家级 科创基地、打造一个跨区域融合发展平 台,迅速集聚一批关联度大、产业链长、 开放、创新、共享的产业园区,促进海洋 新兴产业高质量发展,争创国家级高新 产业园区。

其中,"一区多园"管理模式就是围 绕以海洋生物医药与制品、海洋高端装 备与新材料、海洋信息与数字产业、渔港 经济与海洋种苗业、海洋文创与高端滨 海旅游、蓝碳及海水综合利用为主导,以 海洋研发创新载体、海洋总部经济为支

撑的"6+2"现代海洋产业体系,形成统 筹规划、模块布局、协同发展的园区建设 与管理模式。

新成立的海洋高新城公司将由厦门 国企主导,吸收央企、民企的资源和资 金,共同开发、建设、运营、管理产业园 区,组建一支专业化、精准化、立体化、国 际化的园区运营管理服务团队。

我市还将建立一只海洋产业基金, 采取政府引导和市场化运作相结合模 式,重点投入海洋工程装备制造业、海 洋生物医药业、海水综合利用业、现代 海洋服务业等海洋战略性新兴产业, 支持涉海科技成果孵化转化,带动社 会资本跟进,为厦门海洋经济发展注 入新动力。

(下转A03版)

我市有力推进"国内科普研学首选目的地"建设

具有核心竞争力的产业项目,全力打造

国内顶级恐龙化石科考展来厦

本报讯(记者 徐景明 通讯员 王寰) 4月21日,国内藏品多样性最高、珍贵标 本密度最高的恐龙化石主题展览——"寻 龙记"恐龙化石科考展在厦门科技馆拉开 帷幕,预计持续到明年二月,将有力推进 我市"国内科普研学首选目的地"建设。

厦门国有资本运营有限责任公司(以 下简称"国有资本公司")成员企业厦门科 技馆管理有限公司介绍,此次展览为年度 特展,由该公司联手福建省英良石材自然 历史博物馆共同打造,展馆面积1000平 方米,共展出超百件化石精品。

"策展得到中国地质大学邢立达团 队、福建省恐龙资源调查联合考察队等 的倾力支持,许多展品是世界之最、全球 唯一,展品之精美、种类之丰富、跨度之 广泛,均创下国内古生物类临时展览之 最。"厦门科技馆相关负责人介绍,展品 包括全球最完整鸭嘴龙胚胎、全球最小

剑龙足迹、亚洲最大翼龙足迹、全世界最 多蛋数量恐龙蛋窝,更有目前亚洲唯一 的暴龙足迹、全球唯一的乌尔禾剑龙足 迹等。同时,福建省第一个恐龙及其遗 迹发现——上杭晚白垩世恐龙足迹群的 化石和足迹剖面、紫萤石恐龙蛋、绿萤石 恐龙蛋为全球首展。

值得一提的是,此次展览,以先进手 段诠释前沿科研,打造更具趣味性的科普 体验。比如,由北京冬奥会开幕式视效团 队操刀,结合3D Mapping、全息投影、 费纳奇装置等艺术形式,打造了一系列互 动展品,并量身打造轻演艺展览讲解,实 现"以演带教、以教促演",重新构建一个 真实、鲜活、多彩的恐龙世界。

展览系统展示了中国恐龙科考和科 研成果——超过20件展品曾作为论文 研究对象,登上《Nature》等顶级学术期 刊。该负责人说,恐龙科考覆盖学科广 泛,可揭示地球气候变化、地质运动规 律、生物演化等多方面内容,"科考展所 展示的成果,仅能让我们窥探恐龙时代 的冰山一角,仍有很多知识空白等待着 被填补,我们希望通过展览,激发青少年 的兴趣爱好,关注化石的科普价值。"该 负责人说。

国有资本公司负责人表示,科学普 及,是深入实施科技创新引领工程的重要 基础性工作。"国有资本公司将认真实施 '深学争优、敢为争先、实干争效'行动,积 极发挥科普公益职能与教育职能,主动融 入城市发展战略。通过持续推动'提升科 普能力、培育创新精神、关注目标人群、丰 富科普活动、打造科普精品'等重点任务, 发挥公益事业企业化运营优势,以资本赋 能产业,全力将厦门打造为国内科普研学 首选目的地,助力科学普及与科技创新两 翼齐飞。"该负责人说。

技术攻关

跑在氢能赛道前列

嘉庚创新实验室发布高性能 兆瓦级PEM制氢装备新产品

[A02版]

书香满城

厦门阅读数据发布 ●去年厦门人均图书阅读量

为10.46册,超全国平均水平 ●今天是世界读书日,形式丰 富的阅读活动展现厦门爱 "阅"之城魅力

[A05-A07版、B02版]

国内统一连续出版物号 CN 35-0022 厦门日报社出版 厦门报业传媒集团印刷

厦门今日天气 多云到阴天 19℃~25℃